Разработка  урока проектного характера по истории
Автор работы: Финогенова Олеся Михайловна,  finogenova.lesia@yandex.ru
Место работы: Муниципальное общеобразовательное учреждение  «Средняя общеобразовательная школа №63» города Магнитогорска

Адрес учреждения: Челябинская область, город Магнитогорск, ул. Грязнова, д. 11

Занимаемая должность: учитель истории и обществознания

Аннотация: Урок истории в 5 классе знакомит обучающихся с историей Древней Греции; древнейшими государствами Греции, (на примере о. Крит). Обучающиеся познакомятся с Критским царством в разрезе археологических находок и открытий; их устройством, занятиями жителей и культурой; морским могуществом Крита. Прочитают «Миф о Тесее и Минотавре». Узнают о гибели Критского царства и  тайне критской письменности.

Класс: 5 

Тема: « Древняя Греция. Древнейшие государства Греции».

Тип занятия:  "открытие" нового знания

Цели урока: создать условия для эффективного усвоения знаний с особенностями географического положения, природы Древней Греции, занятиями ее жителей, с древнейшим периодом греческой истории.

УУД:
Личностные УУД: Осознавать неполноту знаний, проявлять интерес к новому содержанию; устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом; оценивать собственный вклад в работу группы. Формировать стремление к совершенствованию своих знаний

Регулятивные УУД: Определять цели и задачи урока; выполнять индивидуальные и групповые задания различного вида в соответствии с поставленной целью; оценивать данную учебную ситуацию.

Познавательные УУД: Работать с таблицей; сравнивать и находить отличия; работа с текстом

Коммуникативные УУД: Организовывать плодотворное сотрудничество; уважать мнение товарища

Задачи:
Обучающая: определить местоположение Древнейшей Греции, природные условия, определившие занятия населения

Развивающая: продолжить формирование навыков самостоятельной работы с учебником, отработка активного умения слушать выступающего, доброжелательно и корректно делать замечания в случае несогласия с выступающим, умение работать в группах, парах, развивать образную память, логическое мышление, речь учащегося.

Воспитывающая: воспитание интереса к познанию истории других стран, воспитание патриотических чувств.

Личностные: формирование  коммуникативной компетентности в общении со сверстниками, развитие сотрудничества при работе в группах, готовности и способность учащихся к саморазвитию, воспитание интереса к истории  как к науке.
Предметные: познакомить учащихся с особенностями географического положения, природы Древней Греции, занятиями ее жителей, с древнейшим периодом греческой истории, объяснять и конкретизировать примерами смысл новых терминов и понятий 
Метапредметные:
Регулятивные УУД: самостоятельно организовывать свое рабочее место; определять цель учебной деятельности формулировать и удерживать учебную задачу, учиться  корректировать выполнение задания в соответствии с планом, определять последовательность действий при решении поставленной задачи.
Познавательные УУД: уметь извлекать информацию, представленную в виде текста, иллюстрации, уметь добывать информацию из дополнительных источников, ставить проблему и решать ее, уметь выявлять причинно-следственные связи.
Коммуникативные УУД: уметь работать в группе, договариваться друг с другом,  участвовать в диалоге, в коллективном обсуждении, слушать и понимать других, аргументировать свое мнение.

Оборудование: 

· История древнего мира: Учебник для 5 класса общеобразовательных учреждений /Т.П.Андреевская, М.В.Белкин, Э.В.Ванина под ред В.С.Мясникова, М.: «Вентана-Граф» , 5 класс

· компьютер, экран, проектор, задания для групп (см. Приложение).

· Видеозапись (автор Л.Платицына)
Ожидаемый результат:  данное занятие дает возможности для формирования выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения. Кроме этого, проведенная после занятия рефлексия поможет обучающимся научиться самостоятельно адекватно оценивать правильность выполнения действий и вносить необходимые коррективы в работу.  Текущая работа над заданиями в группе (выполнение практической работы) позволяет участвовать в учебном диалоге, задавать вопросы и контролировать действия партнера. Работа с текстами и справочными материалами учит обучающихся сопоставлять информацию, полученную из нескольких источников.

Ход урока
	Этапы урока
	Цель этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося
	Приёмы, УУД

	1.Организа-ционный момент
	Активация обучающихся.
	- Подумайте, каким  бы вы хотели чтобы был наш урок?
	- Интересным, весёлым, добрым, энергичным, с дружной работой, полезным, должен учить. 


	Личностные: мобилизация внимания.

Регулятивные: целеполагание. Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

	2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
	Создать условия для возникновения внутренней потребности включения в учебную деятельность.
	 Прослушайте стихотворение Геннадия Розенталя  «Ода Греции»  (на фоне музыки «Сиртаки»)  
(Приложение №1) 
Используя  материал учебника (параграф 21), картинки, исторический источник предположите, о чем пойдет речь на уроке?
Сформулируйте  тему сегодняшнего урока.

	Обучающиеся высказывают свои предположения

-  «Древняя Греция. Древнейшие государства Греции».

-Мы будем изучать историю Критского государства. Миф о Минотавре и Тесее.
	Регулятивные: 
целеполагание; планирование деятельности, прогнозирование результата
Познавательные: выдвижение гипотез и их обоснование;

Коммуникативные: сотрудничество в поиске и выборе информации,  слушать и вступать в диалог.

	3. Актуализация знаний.
	Выявить уровень знаний и систематизи-ровать их.
	- Выполните задания  на карточках (Вставить в текст  пропущенные слова)  (Приложение 2).
- Посмотрите на ваши результаты выполнения теста. (Учитель открывает сводный отчет по тесту на экране).  
Кто успешно справился со всеми заданиями?
-Почему вы допустили  ошибки в 6-7 предложениях? 
- Какова же на ваш взгляд  цель нашего сегодняшнего урока?

- А что нужно сделать, чтобы  достичь поставленной цели на уроке? 
	Дети выполняют задания  на карточках 
Дети анализируют свои ошибки.

Обучающиеся называют затруднения, с которыми они столкнулись  при решении теста.
Потому, что мы не рассматривали эти вопросы.  
-Обучающиеся высказывают свои предположения. 

- Надо прочитать исторический источник  «Миф о Тесее и Минотавре», поработать с картой.
	Личностные: осознание своих возможностей.

Регулятивные: умение регулировать свои действия.

Коммуникативные: участие в коллективном обсуждении;

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Познавательные: логические – анализ объектов с целью выделения признаков.

	4. Обобщение и систематиза-ция знаний
	Не было 
	Каждой группе раздается карта. (4 группы по 5-6 человек)  (Приложение 3). Вам необходимо поработать с картой и на основе полученных знаний на прошлом уроке составить рассказ, который будет содержать  фактические ошибки, которых должно быть не менее трех и соответствовать следующему плану.  1.Природные условия Крита; 

 2. Занятия критян. 

На основе заготовленного шаблона  с правильным ответом,  обучающиеся составляют рассказ, где допускают  3 фактические ошибки. Время на выполнение работы -  4 минуты. 

Обучающиеся обмениваются работами, исправляют допущенные ошибки. Выбрать представителя команды, который выступает как основной докладчик, вам нужно быть готовым к ответу на вопросы других групп. 
Вы можете согласиться или возразить основному докладчику. В случае несогласия вы должны дать свой вариант ответа. 

	Дети разбиваются по группам: работают с картой, составляют рассказ, содержащий ошибки. 
Обучающиеся обосновывают свои решения проблемы перед другими группами. Остальные группы контролируют правильность выполнения задания.


	Регулятивные: контроль, оценка, коррекция, устанавливать последовательность действий по выполнению задания.
Познавательные: 
общеучебные,  умение структурировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач, умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание.
Коммуникативные: организовывать учебное взаимодействие в группе, выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью.

	5. Контроль усвоения, обсуждение ошибок и их коррекция.
	Определить пробелы в знаниях и умениях, путем их устранения и совершенствования.
	Дайте определение понятия  «Миф». Для чего в  древности складывались мифы?  А зачем сегодня современные школьники должны их изучать? 
Вам необходимо прочитать «Миф о Тесее и Минотавре». (Приложение 4) Выполнить задание к прочитанному тексту письменно (обучающимся раздается заготовка-клише, 2 вопроса): 
1. Что сказочного в мифе о Тесее?  

2.Что могло соответствовать исторической действительности?
Сообщение обучающихся (о жизни древних греков и гибели Критского Царства). Задание дети получили на дом. (Приложение №5)
1.Как мы узнаем о жизни древних греков (на примере раскопок на о. Крит).
2.Гибель Критского Царства. 
3.Просмотр видеофрагмента «Современный Крит»
Заполнить таблицу:
о.Крит до н.э

о.Крит в наше время

общее

отличие

общее

отличие


	Изучая мифы, мы попытаемся понять и объяснить, что является вымыслом, а что – реальностью, то есть попробуем использовать их как исторический источник. Дети читают миф и  выполняют задание.
Обучающиеся работают в группе по 5-6 человек. Каждая группа отвечает на 1 вопрос. На основе  ответов в группе делают общий  вывод 
Вопросы обсуждаются фронтально.
По ходу выступлений обучающихся, класс начинает заполнять таблицу. Обосновывают свои решения проблемы перед другими обучающимися. Зачитывают ответы из заполненной таблицы.
	Регулятивные: контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения.
Личностные: самоопределение.
Коммуникативные: управление поведением партнера – контроль, коррекция, оценка действий партнера.

	6. Подведение итогов занятий. Рефлексия.
	Дать анализ и оценку успешности достижения цели и наметить перспективу последующей работы. Мобилизация учащихся на рефлексию своего поведения (мотивации, способов деятельности, общения). Усвоение принципов саморегуляции и сотрудничества
	- Вспомним, какую цель мы ставили вначале урока?

Сейчас вы сможете увидеть, помог ли наш урок вам в ее достижении. Вы снова выполните тот же тест, который вы выполняли в начале нашего урока. 

-Посмотрите на ваши результаты. (Учитель открывает сводный отчет по тесту  на доске). 

-Проанализируйте свои ошибки, сделайте вывод, помог ли вам урок. Что на уроке помогло вам достичь поставленной цели?

-Ребята, давайте подведем итоги нашей работы и оценим работу друг друга.

Чему мы с вами учились сегодня?

Что хотели узнать? Как вы считает, мы достигли поставленной цели?


	- Узнать о жизни древних греков (на примере раскопок на о. Крит). Познакомиться с «Мифом о Тесее и Минотавре».

Мы с этой целью справились. Дети выполняют тест. 

Дети проверяют выполненную второй раз работу, делают вывод. (Примеры выводов: «Мне урок помог. Я во второй раз не допустил ошибок», «Мне понравилось работать в группе. Если я в чём-то был не уверен, ребята помогали мне»)

Ребята делают вывод, 
отвечают на вопросы учителя, оценивая работу каждой группы или каждого ученика,
	Регулятивные: умение соотнести результат своей деятельности с целью и оценить его.
Коммуникативные: вступать в диалог, с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
Личностные: 
осознавать успешность своей деятельности.

	7. Информация о домашнем задании
	Обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения домашнего задания. Проверка соответствующих записей
	- Домашнее задание: прочитать пар.21 ответить на вопросы стр.121, прочитать отрывки из сочинений древних авторов, выполнить задание на  стр.121. 
Прочитайте «Мифы Древней Греции» Н.А.Куна 
	Дети записывают домашнее задание.
	Регулятивные: 
умение выбрать задание по силам.
Коммуникативные: 
планирование сотрудничества с учителем.


